

Научная жизнь

Всероссийская научная конференция, посвященная 150-летию со дня рождения С.Ф. Платонова

28–30 июня 2010 г. в Санкт-Петербургском государственном университете (СПбГУ) и Российской национальной библиотеке состоялась Всероссийская научная конференция, посвященная 150-летию со дня рождения выдающегося историка, академика С.Ф. Платонова. Основными организаторами конференции выступили Отделение Историко-филологических наук РАН и исторический факультет СПбГУ. Оргкомитет конференции возглавили почетный председатель Археографической комиссии РАН С.О. Шмидт и декан исторического факультета СПбГУ А.Ю. Дворниченко.

На конференции прозвучало 37 научных докладов участников, представлявших различные регионы России – Москву, Петрозаводск, Самару, Саратов, Омск, Нижний Новгород, Великий Новгород, Рязань, Ярославль, Воронеж, Нижневартовск. Широко были представлены академические учреждения – Санкт-Петербургский институт истории РАН, Институт русской литературы РАН, Библиотека РАН, Археографическая комиссия РАН, Архив РАН, а также учебные и научные учреждения Санкт-Петербурга – СПбГУ, Европейский университет, Российская национальная библиотека. Участие в конференции представителей Украины (Симферопольский государственный университет) и гостей из Франции (потомки С.Ф. Платонова) придало ей международный формат. Конференция привлекла широкое внимание научной общественности Санкт-Петербурга, в ее заседаниях также приняли участие студенты и аспиранты исторического факультета СПбГУ.

Тематика конференции отражала многообразную научную, культурную и общественно-политическую деятельность С.Ф. Платонова и включала в себя обсуждение следующих основных тем: «Вехи биографии и научного творчества С.Ф. Платонова», «С.Ф. Платонов и историческая наука в России», «С.Ф. Платонов и культурная среда эпохи», «С.Ф. Платонов – ученый в отношениях с властью и обществом», «С.Ф. Платонов и преподавание истории». Помимо решения основных научных задач конференции для организаторов было важно подчеркнуть ее мемориальный характер, что выражалось прежде всего в проведении ее занятий в «местах памяти», связанных с личностью Платонова. В ходе конференции было организовано 4 посвященных Платонову тематических выставки, возложение цветов к мемориальной доске на доме, в котором располагалась квартира ученого.

Работой пленарного заседания, проходившего в Петровском зале СПбГУ (историческом «Здании двенадцати коллегий», в бывшем зале заседаний профессорского совета, членом которого был Платонов), руководили А.Ю. Дворниченко и С.О. Шмидт. На заседании прозвучали доклады, связанные с анализом важнейших сторон научной и культурной деятельности Платонова, его творческого наследия. Академик РАН Б.В. Ананьев вступительном слове остановился на деятельности Платонова в Академии наук в условиях политического режима 1920-х гг., подчеркнув заслуги ученого в поддержании профессиональных традиций петербургской исторической школы и передачи их новому поколению историков. А.Ю. Дворниченко сосредоточился на трудах Платонова как профессора и декана историко-филологического факультета Петербургского университета, рассмотрев деятельность ученого в контексте эпохи и подчеркнув его значение как организатора науки в условиях общественного кризиса начала XX в. С.О. Шмидт обратился к изучению личности и творчества Платонова в контексте отношений между академической и университетской наукой, педагогических традиций российской исторической науки. А.Н. Цамутали (Санкт-Петербургский институт истории РАН) в своем докладе показал влияние как идей и тематики, так и методологии научной работы Платонова на несколько поколений российских историков. А.В. Сиренов (СПбГУ) представил издание первого тома собрания сочинений Платонова и остановился на дальнейших перспективах его подготовки, а также на археографических проблемах, связанных с этой работой. В докладе Э.Л. Дубмана (Самарский государственный университет) были показаны научные результаты регулярных «платоновских чтений» молодых

ученых и аспирантов, которые в течение 15 лет (с 1996 г.) проводятся в память ученого в Самаре – месте ссылки и кончины ученого.

Мемориальное заседание состоялось в помещении музея СПбГУ, расположенного в бывшей университетской церкви Петра и Павла, где регулярно бывал С.Ф. Платонов. К тому же часть музейных кабинетов – это бывшие аудитории историко-филологического факультета. К началу работы конференции хранитель музея СПбГУ Т.Н. Игнатьева подготовила выставку, посвященную Платонову как профессору Петербургского университета и Высших женских курсов. Среди экспонатов центральное место занимает выпускной альбом историко-филологического факультета 1896 г., где среди преподавателей помещена фотография С.Ф. Платонова. Большую ценность представляют и коллективные фотографии профессоров историко-филологического факультета рубежа XIX–XX вв., а также серебряный ковш в древнерусской технике перегородчатой эмали, подаренный Платонову его университетскими однокашниками В.Г. Дружининым, И.А. Шляпкиным, А.А. Спицыным и К.А. Ивановым по случаю 25-летия его научной деятельности.

Мемориальное заседание началось с выступления внучки С.Ф. Платонова *Н.М. Платоновой-Игнатьевой*, которая рассказала об истории семьи после смерти историка и представила прибывших на конференцию потомков Платонова: приехавших из Франции правнука Андре Краевича и его сына Николя, а также проживающую в Петербурге правнучку Т.Д. Федорову. Платонова-Игнатьева показала участникам конференции сохраненные ею личные вещи деда, из которых наиболее ценные она торжественно передала в дар музею СПбГУ – академическую шапочку С.Ф. Платонова, его печать с инициалами, а также изданный в Германии географический атлас, которым историк пользовался в своих исследованиях. Сотрудники музея оформили документы по принятию ценных экспонатов на музейное хранение, а директор музея С.Л. Тихонов выразил дарительнице благодарность от имени музея СПбГУ.

Далее были заслушаны научные доклады. *Е.А. Ростовцев* (СПбГУ) рассказал о подготовке к изданию ценного историографического источника – дневника Н.Н. Платоновой-Шамониной (жены С.Ф. Платонова), которая на протяжении многих лет подробно описывала взаимоотношения внутри сообщества петербургских историков. Пристрастные, но неизменно искренние оценки Н.Н. Шамониной добавляют много нового в наши представления о ведущих петербургских историках конца XIX – начала XX в. Доклад директора музея СПбГУ *С.Л. Тихонова* был посвящен многолетним дружеским отношениям и плодотворному научному сотрудничеству Платонова с выдающимся археологом А.А. Спицыным. В докладе *П.А. Трибуńskiego* (Дом русского зарубежья им. А.И. Солженицына) прослежена преемственность в руководстве кафедрой русской истории Петербургского университета в конце XIX в. – от Е.Е. Замысловского к его преемнику С.Ф. Платонову. *Я.Г. Рокитянский* («Вестник Российской академии наук») рассказал о деятельности Платонова в первые послереволюционные годы, о его сотрудничестве с советским государственным деятелем Д.Б. Рязановым. В докладе *М.П. Лепехина* (Библиотека РАН) шла речь об административной деятельности Платонова в 1920-х гг., в частности о его пребывании на посту директора БАН. Особую ценность докладу Лепехина придало привлечение малоизвестных источников, среди которых особенно сильное впечатление производят собранные докладчиком на протяжении многих лет воспоминания сотрудников библиотеки о Платонове как администраторе. Заключительный доклад *П.С. Кабытова* (Самарский государственный университет) был посвящен последним годам Платонова, которые историк провел в ссылке в Самаре, а также увековечиванию его памяти в этом городе. Участники конференции посмотрели документальный фильм «Платонов в Самаре», созданный самарскими кинематографистами. Затем для участников и гостей конференции была проведена экскурсия по выставке «К 150-летию со дня рождения С.Ф. Платонова», подготовленной на материалах из фондов Научной библиотеки СПбГУ и Санкт-Петербургского филиала Архива РАН.

29 июня заседания конференции прошли в актовом зале и библиотеке бывших Бестужевских курсов, профессором которых Платонов являлся на протяжении многих лет. Ныне в этом здании (10-я линия, д. 33–35) расположен факультет географии и геоэкологии СПбГУ и филиал Научной библиотеки СПбГУ «Библиотека Бестужевских курсов». Сотрудниками Научной библиотеки СПбГУ подготовлена выставка книг С.Ф. Платонова и проведена экскурсия по библиотеке, интерьеры которой в настоящее время восстановлены в первоначальном виде. Заседание вели М.А. Морозов (Научная библиотека СПбГУ) и А.В. Мельников (Археографическая комиссия РАН). *А.В. Мельников* рассказал о подготовке к изданию переписки Платонова с московским историком академиком М.М. Богословским. В докладе *М.П. Мироненко* (Археографическая комиссия РАН) говорилось о проблеме описания архивных материалов Платонова для «Каталога личных архивных фондов отечественных историков». *А.А. Кузнецов* (Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского) рассмотрел переписку Платонова

с видным нижегородским историком С.И. Архангельским. *Н.А. Петрова* (Научная библиотека СПбГУ) сделала доклад об участии Платонова в приобретении книжного собрания историка профессора Е.Е. Замысловского для библиотеки Высших женских курсов. Доклад *А.А. Мещениной* (СПбГУ) был посвящен истории взаимоотношений Платонова и выдающегося организатора науки в дореволюционной России С.Д. Шереметева. *Ю.В. Кривошеев* (СПбГУ) описал научные споры Платонова с известным московским историком Д.И. Иловайским. В докладах *А.А. Серых* (Омский государственный университет), *Т.Н. Жуковской* (Петрозаводский государственный университет), *О.М. Беляевой* (Европейский университет в Санкт-Петербурге) и *Н.В. Штыко-ва* (СПбГУ) рассматривалась проблема личных взаимоотношений и научного сотрудничества Платонова с современными ему представителями науки – В.О. Ключевским, А.Е. Пресняковым, Э.Д. Гrimмом, И.А. Ивановым. *М.А. Робинсон* (Институт славяноведения РАН) проанализировал упоминания и характеристики Платонова и его научного творчества в эпистолярном наследии филологов 1920-х гг. Новгородский историк *А.Н. Одиноков* проследил связи Платонова с Великим Новгородом. *А.Н. Акиньшин* (Воронежский государственный университет) рассмотрел взаимоотношения Платонова с воронежскими историками, а *С.Б. Филимонов* (Симферопольский государственный университет) – профессиональные и дружеские связи ученого с историками Крыма. Заседание завершил доклад *М.М. Сафонова* (Санкт-Петербургский институт истории РАН) об «Акте отречения Николая II», хранение которого в фондах рукописного отделения БАН инкриминировалось Платонову на следствии по «Академическому делу» 1929–1930 гг. как контрреволюционная деятельность. После заседания участники конференции возложили цветы к мемориальной доске ученого, а также посетили квартиру, где он жил.

30 июня заседания конференции проходили в Российской национальной библиотеке, в фондах которой хранится обширный личный архивный фонд Платонова. Заседание вели Е.Н. Швейковская (Археографическая комиссия РАН) и А.И. Алексеев (Российская национальная библиотека). После приветственного слова заместителя генерального директора РНБ по научной работе *В.Р. Фирсова* участники конференции заслушали доклад *Е.И. Демидовой* (Саратовский государственный социально-экономический университет) о связях Платонова с саратовскими историками и выступление *Я.Е. Смирнова* (Государственный архив Ярославской области) об участии Платонова в мероприятиях ярославских краеведов. В докладах *О.А. Барыниной* (СПбГУ) и *В.Д. Назарова* (Институт всеобщей истории РАН) были представлены материалы, показывающие научную актуальность изысканий Платонова в наше время. Так, например, Барынина обратила внимание на ценные византиноведческие наблюдения Платонова, а Назаров проанализировал вклад ученого в изучение общественно-политического устройства Русского государства XVI в. *С.В. Чирков* (Московская энциклопедия) представил С.Ф. Платонова как археографа-новатора, заложившего основы принципов публикации русских позднесредневековых источников. *Е.Н. Швейковская* рассмотрела деятельность Платонова по изучению Русского Севера. *Н.П. Конанева* (Санкт-Петербургский филиал Архива РАН) представила обзор зарубежных изданий трудов Платонова. *В.В. Митрофанов* (Нижневартовский государственный университет) рассказал о деятельности Платонова как руководителя русского отделения Русского археологического общества. Заседание завершилось презентацией проекта электронной выставки «Фотографии из фонда С.Ф. Платонова», подготовленной сотрудником Отдела рукописей РНБ М.К. Свиченской. Участники конференции высказали свои замечания и пожелания, касающиеся атрибуции отдельных фотографий, а также концепции выставки. После соответствующей доработки электронную выставку планируется разместить на сайте РНБ. На закрытии конференции выступили академик РАН Б.В. Ананьев, академик РАО С.О. Шмидт, декан исторического факультета СПбГУ А.Ю. Дворниченко, Н.М. Платонова-Игнатьева, профессор СПбГУ Ю.В. Кривошеев и профессор Симферопольского государственного университета С.Б. Филимонов. Выступавшие отметили высокую результативность работы конференции и предложили опубликовать ее материалы. Это решение было поддержано всеми присутствовавшими.

После закрытия конференции ее участники и гости посетили выставку «Документы из фонда С.Ф. Платонова», подготовленную сотрудниками Отдела рукописей РНБ. На выставке представлены как хорошо известные исследователям документы, так и материалы, переданные в РНБ Н.М. Платоновой-Игнатьевой в последние годы. Среди этих материалов особенную ценность представляют коллективные фотографии петербургских ученых конца XIX – начала XX в., для окончательной атрибуции которых еще предстоит провести дополнительные изыскания. Конференция, с одной стороны, стала достойным продолжением в ряду мероприятий по увековечиванию памяти великого русского историка на его родине в Санкт-Петербурге, с другой – явилась важным этапом в изучении историографического наследия России, интеллектуальной и культурной среды российской науки конца XIX – первой трети XX в.

К началу конференции была подготовлена книга С.О. Шмидта «Историк С.Ф. Платонов – ученый и педагог (К 150-летию со дня рождения)», а также сборник материалов научных конференций 2003 г. (в Москве) и 2008 г. (в Санкт-Петербурге), посвященных С.Ф. Платонову. Издать эти материалы планируется в одной книге вместе с материалами конференции 2010 г.

Е.А. Ростовцев, кандидат исторических наук,
А.В. Сиренов, кандидат исторических наук
(Санкт-Петербургский государственный университет)

Реальность и перспектива научного сотрудничества с учеными-историками Республики Абхазия

Грузинская агрессия в Абхазии в 1990-х гг., несомненно, явилась причиной определенной изолированности республики. Это в полной мере коснулось и ее гуманитарных наук. Однако народ Абхазии, залечивая раны прошлого, сосредоточивает свои усилия как на восстановлении экономики и улучшении положения населения республики, так и на воссоздании ее научной базы, опираясь на помощь России и других дружественных ей стран.

Постепенно, с учетом имеющихся возможностей, изменяется облик самой Абхазии, которая, формируя свою государственность, стремится занять достойное место в мире. Даже не обращаясь к состоянию формируемых сфер экономики (аграрный сектор, коммунальное хозяйство, строительный комплекс и др.), очевидно, что туризм и организация отдыха жителей, благодаря имеющимся для этого богатейшим природным ресурсам при правильной организации и подготовке высококвалифицированных специалистов туристской индустрии могут стать основой для поступательного развития молодой республики. При этом главной остается формула – «не мешать».

Особую роль в стабилизации ситуации в регионе играют Вооруженные силы Российской Федерации. Их задача по созданию мирной обстановки в республике, защите ее границ успешно выполняется. Так, генерал-лейтенант Пограничных войск РФ И.Н. Рогаткин курирующий одно из направлений, связанных с поддержкой обстановки на границах Республики Абхазия, четко сформулировал свои задачи: «Наша цель прозрачная, сохранять мир, способствовать созданию условий для мирного труда жителей республики, обучая детей, студентов в вузах, укреплению самой государственности абхазского народа». Эта установка остается приоритетной в проведении миротворческих акций не только в пределах города Сухума, но и во всех районах республики, что положительно воспринимается ее населением, в том числе и учеными.

В рамках очередной акции участвовали и научные сотрудники Института российской истории (ИРИ) РАН. По заданию дирекции Института с целью возрождения научных связей в октябре 2010 г. в республику выезжали заместитель директора Л.П. Колодникова и главный научный сотрудник центра «Историческая наука России» д.и.н., профессор Н.Ф. Бугай. В ходе визита были проанализированы итоги сотрудничества ученых-историков в прошлом (до середины 1980-х гг.) и определены задачи на будущее. Совместно сформулированные направления разработки научных тем касались в первую очередь российско-абхазских отношений, истории России и Абхазии, изучения традиций русской, абхазской и других этнических общностей, проживающих на территориях обоих государств. При этом прозвучал главный вывод о том, что названные задачи будут осуществлены на принципах консенсуса, взаимоуважения и всесторонней поддержки.

В период развязанной грузинской войны на территории Абхазии погибли многие ученые-обществоведы, была полностью уничтожена база для научных исследований, пострадали научные центры, учебные заведения и школы. Научный сотрудник Отдела истории Е.К. Аджинджал в своей аналитической записке по этому поводу констатировал: «Оккупационное грузинское военное и гражданское руководство в Сухуме без всякой военной необходимости, далеко от линии фронта, в центре оккупированного города, совершило совершенно беспрецедентное варварское преступление... 22 октября 1992 года в четыре часа дня грузинские солдаты подожгли два здания – здание Абхазского государственного архива и Института гуманитарных исследований им. Д.И. Гулия Республики Абхазия. В течение нескольких суток оба здания были сожжены дотла»¹. Грузинские воины уничтожили уникальные материалы по истории абхазской этнической общности, преследуя очевидную цель – стереть память, касающуюся истории самой Абхазии. Теперь ученые по крупицам восстанавливают свою научную базу и в этом им необходима поддержка.